
V¥ta 1 (Pean·v tvar zbytku). Platí f(x)− Tn
a,f (x) = o((x− a)n), x→ a.

Výraz Rn
a,f (x) = f(x) − Tn

a,f (x) nazýváme zbytkem Taylorova polynomu
Tn
a,f (x), p°edchozí v¥tu lze tedy zformulovat ve tvaru Rn

a,f (x) = o((x − a)n),
x→ a.

Tento kvalitatavní výsledek má pro nás následující dva d·sledky:

V¥ta 2. (jemn¥j²í podmínky pro extrémy)

1. Nech´ f (k)(a) = 0, k = 1, . . . , 2n− 1, potom platí:

� je-li f (2n)(a) > 0, pak má f v a (ostré) lokální minimum,

� je-li f (2n)(a) < 0, pak má f v a (ostré) lokální maximum.

2. Nech´ f (k)(a) = 0, k = 1, . . . , 2n. Pokud f (2n+1)(a) 6= 0, potom f nemá v
a lokální extrém.

Druhým d·aledkem V¥ty 1 je následující trik p°i výpo£tu limit: nech´ Tn
a,f

existuje, potom platí
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za p°edpokladu, ºe limita napravo existuje. To nastává, pokud fk(a) = 0, k =

0, . . . , n− 1, tj. Tn
a,f (x) =

f(n)(a)
n! (x− a)n.

Takový výpo£et limity je vlastn¥ totéº, jako bychom n-krát pouºili l'Hospitalovo
pravidlo, nicmén¥ výhodou vý²e uvedeného p°ístupu je, ºe koe�cienty Taylorova
polynomu £asto zjistíme i snadn¥ji, neº pracným derivováním.

Z de�nice jsme odvodili následující Taylorovy polynomy:
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,

T 2n
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n∑
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T 2n
0,sin x(x) = T 2n−1
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.

V¥ta 3 (Lagrange·v a Cauchy·v tvar zbytku). Nech´ f (n) existuje a je spojitá
na otev°eném nadintervalu intervalu [a, x], a < x, a nech´ f (n+1) existuje na
(a, x). Potom

� existuje ξ ∈ (a, x) takové, ºe

f(x)− T f
a,n(x) =

f (n+1)(ξ)

(n+ 1)!
(x− a)n+1, (Lagrange·v tvar)

� existuje ξ ∈ (a, x) takové, ºe

f(x)− T f
a,n(x) =

f (n+1)(ξ)

n!
(x− ξ)n(x− a), (Cauchy·v tvar)
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